

# 碧海蕴真情 人间存大爱

静芸 (赤壁)

**雷锋精神永流传**

1965年,来碧海出生于赤壁。一个时代,有一个时代的楷模。上世纪九十年代,雷锋是所有人学习的榜样。人职新华书店的来碧海,在日常工作巾,认真对待本职工作,还特别要求自己向雷锋同志学习。

1990年雷锋纪念日那天,来碧海带着5件含《雷锋日记》《雷锋的故事》的书籍,从赤壁城区乘班车到赵李桥镇和羊楼洞镇的学校去摆摊。5件图书很快销售一空,这让他备受鼓舞。连续多日,他都用自行车驮着书籍,前往各个乡镇。

销售雷锋书籍的顺利,让来碧海很有感触:雷锋精神需要传颂、宣扬,向榜样学习,人人都献爱心,人人都做好事,社会上便处处充溢着正能量,处处都是温暖的故事。

“向雷锋同志学习”不是一句口号。

那年夏天的一个凌晨,一阵急促的敲门声惊醒睡梦中的来碧海。拉开门,退休老职工毛贞静站在门口,急切地说:“突然没电了,无法用电风扇,热得实在受不了,只好来麻烦你。”来碧海二话没说,带着工具就跟着去了毛家,很快更换了烧断的保险丝,让老人用上了电风扇。

老干部舒凤屏家的下水道堵塞,一个星期都没办法疏通,厨房一片狼藉。来碧海知道情况后,顺着管道,一层一层地检查,最终发现问题所在。在给下水道打孔时,脏水喷了他一身。舒老很是过意不去,他却安慰老人:“没有关系,回去洗个澡就行了!”

住在新华书店家属楼20余年的时间里,来碧海当了20余年义务维修工。邻居们的事,就是他的事,换水龙头、安装插座、更换灯泡、换煤气等等,无数琐碎事务,不管谁有需要,他都有求必应,热心相助。

来碧海始终以雷锋为榜样,从身边小事做起,为他人送去温暖。

**文明之花遍地开**

2014年,来碧海和赤壁热线筹备组组建义工联盟志愿服务,为一些家庭贫困学生筹款,帮助弱势群体、孤寡老人,看望单亲家庭

的孩子,尽力帮扶他们。

在来碧海倡导推动下,2019年3月28日将系列小区便民服务活动正式立项为“28便民服务日”。在小区,志愿者们清理各类垃圾,联合医院开展义诊活动,联合药店给居民量血糖、测血压,贴心地和老人拉家常,给老人修剪指甲、头发。落实反诈骗宣传工作等等。随着新时代文明实践的深化拓展,“28便民服务日”已不再约定时间段,活动范围遍布各个角落。

赤壁市有一座抗美援朝烈士陵园。自从得知本地余发海老师一直为寻找烈士亲属奔波,来碧海也加入进去,带领义工帮忙寻找烈士亲属,接待前来祭拜的烈士亲人,清理烈士陵园里面的杂草。

志愿者们的足迹无处不在,志愿者们无所不能。所有的活动,来碧海从不缺席,凡事亲力亲为。志愿者的服装要统一管理,每次使用后,他都会带回家清洗。由于过度劳累,他患上了高血压。

大家都知道,赤壁市官塘驿镇大竹山村的“小九寨”火了,这其中可有个故事哪!

4月9日,来碧海走马上任,当日组织的白沙洲河域清理活动,有300多人参与。大家沿途捡垃圾、除杂草,看见路上的陡坡不方便行走,就搬来锄头、镰刀铲出一级一级台阶。来碧海感慨地说:“真的没想到,会有这么多人来帮忙!”

活动中,来碧海发动村干部和志愿者到抖音平台、微信号等媒体宣传白沙洲,吸引游客。这次活动后,白沙洲河的景色打出了曝光度,被网友美称为赤壁“小九寨”,“五一”期间游客络绎不绝,农户的土特产也供不应求,推动了乡村经济发展,助力农户增收。

**碧血丹心献赤诚**

1998年10月,我国实行无偿献血制度。来碧海早在2001年5月开始了他的第一次献血后,再也没有停止过。

来碧海个头不高、身材瘦削,刚开始献血时,遭到了全家人强烈反对。他知道,四哥因病早逝,亲人们担心献血会损害他的身

体,他们无法再承受来自生命的打击。每次献血,来碧海都是偷偷地来回。

来碧海作为会长,坚持个人献血。从2015开始,他不仅自己献血,还不断地组织、号召志愿者们参与无偿献血。每隔两三个月,他与团队的志愿者们,用鲜血传递爱心。

2017年,赤壁市红十字会发出倡议,请爱心人士积极加入到遗体和器官捐献队伍中来。来碧海当即响应,并在义工联盟群中呼吁志愿者参与。这一声吆喝,可谓是实打实的“一呼百应”,很快,就有百余名会员签署了捐献器官协议书。

2022年,咸宁血液库存告急,义工联盟52名志愿者“雪中送炭”,联系血站就近开展应急献血,当天共计献血17800毫升,有效缓解了临床用血需求。

根据咸宁中心血站统计数据显示,来碧海累计献血31次,12000毫升,相当于他这种体重的成年人全身血量的两倍多。

这样用热血守护生命,来碧海坚持了21年。

**涓涓细流暖人间**

1998年,来碧海在茶庵岭镇白布泉村驻村,走访到两间破旧房子前,一位剁猪草的小女孩婷婷引起了他的关注。这是村民贺继中的家,经了解,得知贺家特别贫困,一家四口就有三个病人,家中实在拿不出钱让上了半年学的孩子继续读书。小女孩天真无邪的脸庞、渴望求知的眼神,让来碧海一阵阵酸楚。

第二天,来碧海带来300元,把贺婷婷送到学校,替她交了学费,还买了文具和书包。

那时的300元,对于月工资只有700多元的来碧海来说,真不是小数目。他的妻子是环卫工人,工资也不高,两个儿子嗷嗷待哺,家中生活实在不宽裕。

那年,婷婷对他说:“来爸爸,我不读研。”来碧海说:“为了你的家乡,你也要读书。”2017年,贺婷婷研究生毕业,主动回赤壁工作。

这些年,得到过来碧海帮助的贫困学生,达50多位。大部分学生,属临时救助。

贺婷婷从1998年小学一年级至2017年研究生毕业,贺小英从2012年至2017年大专毕业,王梦蝶从2013年高一开始至大学毕业,吴章怡从2015年读初中到现在读大二,杨佳鑫从2012年助其筹款治病,提供生活费至今高一在读,这五个来碧海长期提供全额学费、生活费的“女儿”,已经成为他的“家人”,他们是她心中最亲的“来爸爸”……

2011年9月12日,家住蒲圻的下岗职工邹师傅与妻子、小女儿遇到车祸,一家三口住院治疗,花光所有积蓄,还欠下医院两万余元医药费。来碧海获悉后,热心捐款,医院也减免了邹家夫妇俩1000元医药费;他又找到爱心人士,帮邹师傅申请了5000元大病救助款……

这么多年,来碧海捐出了多少钱,他没有统计过,他的工资,大部分用于帮助别人了。看到那些深锁的眉头因他小小的帮助而舒展开来,他知道,自己的付出是值得的。

来碧海帮助过的许多人,成为奉献社会的志愿者。他全力资助过的几个“女儿”,成为义工队伍的主力干将,参加志愿活动,编辑义工联盟公众号。这些,让他深感自豪和欣慰。

“做公益、做志愿服务是我生命中的一部分!”来碧海这样说,也一直这样做。

他的付出,得到了大众赞同、社会认可,摘其几个“标签”:省委优秀共产党员、湖北好人、感动咸宁十大人物、咸宁市岗位学雷锋标兵……

来碧海身上的“标签”,由一个个看似平常、却涤荡人心的故事浓缩而成,记录着他一个个真情、无私、奉献的瞬间,讲述着一位普通人紧贴时代脉搏、荡气回肠的动人篇章,演绎不平凡的人间大爱!

**礼赞楷模**

报告文学

**礼赞楷模****致敬续辉**

吴清龙 (通城)

你伸出的援手  
托起弱势群体的希望  
你铿锵坚毅的脚步  
丈量公平 踏平坑洼

你的慈祥  
温暖着求助者的心房  
为民维权的呐喊  
让冷漠和麻木为之震撼

有法律壮胆  
你亮剑捍卫正义  
你用热血和柔情  
为百姓撑腰

你是精神的化身  
为公德代言  
你是春风 是阳光  
将困苦从阴暗中赶走

一身的荣誉  
是百姓为你树起的口碑  
你的名字点亮隽水银山  
让通城因爱而更美

**致敬王良英(一)**

沈荣华 (崇阳)

这是一张生活的原图  
图片中的王良英  
一边呵护着一双脑瘫女儿  
守护着植物人丈夫  
一边照顾患病的婆婆  
凄美的画面让人动容

命运开了一个天大的玩笑  
一次次以多舛的方式捉弄你  
而你信念的字典里没有屈服和退缩  
用瘦弱的身躯  
坚毅地扛起沉重的家庭担子

我不知你的力量从哪里来  
面对不幸  
你的坚强、勇敢和从容  
足以让人佩服甚至顶礼膜拜

也许你的世界从来没有眼泪  
你不相信眼泪能改变生活  
也许你的生活从来没有叹息  
你不相信叹息能改变命运  
这就是我们心目中的“三好女人”

尽管我们从不相识  
透过你的事迹  
你美丽的身影早就扎根我心里  
我只想从心里呼喊  
对你亲切地叫声 我爱你  
如磐石一样坚定的传奇妹妹

这是个生长感动的时代  
你用榜样的力量  
沸腾了我们心中汹涌的爱  
让我们每天都能看到阳光的色彩  
听到花开的声音

我祈愿  
沧海桑田 风雨不再  
在你生活的地方  
有温暖有真情  
更有爱和希望

**致敬王良英(二)**

程二春 (崇阳)

你在医院久久地徘徊  
心里充满沉重的悲哀  
眼里闪耀着丈夫呆呆的面孔  
灯光把凄凉和孤寂塞满你心怀  
究竟是命运有意地主宰?  
还是生活无情的安排  
女儿们苍白的语言  
使你的心像一口深井  
泪水再一次溢出来

望着丈夫沉睡的面  
你转身擦去泪痕  
怀念深情的拥抱  
像在春天  
回忆是杯美酒  
今生再也轻松不起来  
丈夫的无言  
让你的琴弦一根根绷断  
孩子们的哭声  
又让你再一次清醒

当听到女儿们的笑声  
你只能努力前行  
只剩下身体瘦弱的你啊  
为了病中的女儿  
毅然奋斗前行



平安香城

卢和平 摄

**画里乡村陈家沟**

邵家伟 (咸安)

在鄂南大竹海的层林深处,有一处美丽的村湾——陈家沟。她隐居于层峦叠嶂的山沟里,安卧于森森翠竹的怀抱中,虽不像太极拳之乡陈家沟那样盛名在外,但也是一处十分难得的世外桃源,小家碧玉、玲珑精致。她不闻市井喧嚣,唯有四季如画。

春天的陈家沟是一幅纤秾艳丽的粉彩画。当春风又绿江南岸,山外的草地绿了、菜花开了,就像一抹胭脂,恰到好处地点缀在美人的粉腮上。特别是山里冰雪渐尽、寒未消之时,不需要任何号令,只在一夜间,陈家沟的山山岭岭便开满了野樱花。“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”不消几日,樱花在轻飔的撩拨下,翩翩起舞,令人陶醉。春日的陈家沟,活脱脱一幅纤而不淡、浓而不艳的粉彩画。

夏天的陈家沟是一幅挥洒自如的水墨画。陈家沟四围群山相拥、错落有致。山上长年翠竹依依,松风阵阵,最浓的是绿色,最醉人的是山风,最有创意的是小雨。夏天,花褪残红,风来陌上,竹浪摇曳,绿波轻翻,深浅得宜。此时,陈家沟如一条息帆停棹的

小船,在山风鼓起的绿涛中从流荡漾。而村中那棵百年古树则是它的桅杆,苍然挺拔,“纵一苇之所如,凌万顷之茫然”,仍然“飘飘乎如遗世独立。”而当烟云初起、雨色空蒙之时,山间或纤薄如纱,轻淡缥缈;或彤云如墨,拔地吞山;或烟岚如带,霓裳独舞;处处用墨淡雅,疏密得法,天地间宛如一幅气韵非凡的水墨丹青。这时候,煮一壶茶,推开一扇窗,享受着一阵阵凉风,看着窗外烟飞墨舞、乱云飞渡,气象万千,别提有多惬意!

秋天的陈家沟是一幅色彩丰富的油画。山中的秋日,美轮美奂。“寒山转苍翠,秋水日潺湲。倚杖柴门外,迎风听暮蝉。”竹影、蝉声、鸟鸣、人语,闹中见静,静中有闹。

“采菊东篱下,悠然见南山”;“开荒南野际,守拙归园田”。这样的生活,谁不羡慕?秋天,陈家沟的层林尽染,漫山红遍,霜叶红于二月花。秋天,陈家沟的层林尽染,漫山红遍,霜叶红于二月花。

冬天的陈家沟是一幅黑白交融的木刻画。秋光渐行渐远,冬日的陈家沟,远离了秋天的浓烈与喧闹,像褪尽了铅华的美人,素颜相对,格外纯朴真实。收获了庄稼的田垄上,或深黄,或灰黑,偶尔间杂一些绿色。山上,古木森森,竹叶离离,山影绰绰,“林暗草惊风,夕露沾我衣”。山下,农舍红墙黛瓦、炊烟袅袅,山道弯弯,山民步履匆匆,“斜光照墟落,穷巷牛羊归”。深冬,当朔风骤至,寒意渐浓,风鸣竹梢似丝弦轻拨,错落响起,“隔牖风惊竹,开门雪满山”。这时,最适合烧一盆炭火,温一壶小酒,围炉夜话,别有一番滋味。“鸡声茅店月,人迹板桥霜”,“柴门闻犬吠,风雪夜归人”。寒冷交加中最能体会家的甜蜜、亲人的温馨。生活在这样的环境中,难得的是清静,享受的是温情,收获的是幸福。

这就是四季如画的陈家沟。她有太多道不尽的风景、享不完的快乐。快点吧,用你明睿的双眼、灵动的笔墨,发现陈家沟的真,记录陈家沟的美,传递陈家沟的善。相信每一个人都会不虚此行,收获满满!

